

# 凝聚巾帼力量

# 撑起脱贫攻坚

# “半边天”



本报记者 罗端文/图

“要不是去年参加镇上举办的李树种植培训，我不可能大胆地新栽李树15亩。”9月7日，在东坡区思蒙镇烟婆村一块坡地里，正在为果树施肥的村民王玉彬乐呵呵地说道，“你看这些果树都成活了，三年后可挂果见效”。

在东坡区，像王玉彬一样实现创业就业的农村妇女还有很多。近年来，该区多措并举，积极开展各类职业培训，促进妇女就业创业。自2017年以来，该区妇联组织围绕脱贫攻坚中心任务，以促进农村贫困妇女脱贫为重点，以开展“巾帼创业发展”活动为载体，多渠道、多方式促进妇女创业就业。

截至目前，该区各级妇女组织会同相关部门，累计举办家政、种植技术培训等各类实用技术培训班200余期，培训农村妇女共15000余人次，发送技术宣传资料3万余份，促进3500多名农村妇女实现创业就业。在建设繁荣富裕美好人文新东坡中，有效地发挥了妇女的“半边天”作用。

## 刘桂英

### 发展产业致富 带领乡亲脱贫

刘桂英曾是东坡区象耳镇一名普通的农村妇女，在长达16年的农民生涯中，她迫切希望改变命运。

1992年，在当时眉山县妇联的帮助下，刘桂英贷款5000元，和丈夫利用家靠火车站的区位优势，干起了柑桔营销。通过不懈努力，刘桂英销售的柑桔先后发往新疆、上海、天津、北京等城市，部分产品还销往了俄罗斯及东南亚各地，深受客商的好评。第一年，她就代发了30个车皮、供销234万斤柑桔，获利5万多元，迎来了创业路上的第一个“开门红”。

后来，由于生意上的拓展，刘桂英开始兼营粮食营销。凭借着过人的胆识和不懈的努力，1992年至2000年，刘桂英累计向外销售柑桔1亿多斤，粮食3亿多斤，促进了地方商品流通，带动了地方运输、包装、装卸等行业的发展，并解决了眉山市及临近市、县果农、粮农的后顾之忧。而她也走上了致富的道路。

“一人富裕不是富裕，大家富了，才有真正的市场，才能将东坡区果品产业做大做强。”多年来，刘桂英秉持着这样的信念，于2002年投资100万建立了宏儒葡萄科技示范基地。每年，她将6万株优质葡萄苗以低价卖给广大农户，并无偿为农户们提供技术指导。

2004年5月，刘桂英当选为东坡区果业协会会长。众多的乡亲们在东坡区果业协会无偿学到了种植技术，获得了技术指导，让更多果农掌握了科学种植方法。此外，刘桂英积极邀请省农业厅、柑桔研究所的专家、教授来东坡区“传经送宝”，并通过科研单位、大专院校等引进了不知火、大雅、清见、春见、爱媛38号等柑桔优良品种，建立了1700多亩的丰产示范园，同时组织东坡区果农参加学习杂交柑桔水果技术培训，全区因新品种改良，果农每年增收2000多万元。

近年来，刘桂英每年在全区进行柑桔优良品种的高接换种15000多亩，现已改良了果园面积45000多亩，东坡区果品先后荣获“全国优质水果”“中华名果”“全国优质农产品”等荣誉和称号。

在刘桂英事业的发展中，眉山市、东坡区妇联多次为刘桂英提供创业政策讲解、法律法规咨询等服务，并大力支持其创业。对此，她一直铭记于心并表示，“是党的好政策让我脱贫致富，感谢各级党委和政府对我的帮助和支持，给予了我学技术、闯市场的信心和勇气，我将继续带领更多的农村妇女，积极发展成熟柑桔产业，为全区果农增产增收再立新功！”



学习毛线针织技能。

## 阚利平

### 拆迁不失业 新工作开启新生活

今年52岁的阚利平原是东坡区修文镇一名农村妇女，2011年，当时的电解铝厂征用了其住房，阚利平一家搬进眉山城区。没过多久，阚利平随丈夫到云南做木料生意。

由于生意效益不好，2017年4月，阚利平回到东坡区。为解决其就业，东坡区相关部门做了不少努力，从培训、帮扶上岗、提供信息等方面为其提供服务，并帮她补贴社保，帮助她实现“新家园开始新生活，新工作开启新梦想”。

2017年，家政扶贫培训在东坡区展开，阚利平盼望在家门口就能参与技能培训的愿望变成了现实。2017年5月初，她参加东坡区妇联推出的“巾帼家政服务”专项培训，希望掌握一技之长，通过自己的努力挣得一份收入。

两个月的培训后，阚利平接到了东坡区妇联联合眉山群众职业技校为她推荐的第一单：在眉山市城区一户人家里做钟点工，为其提供做晚饭、打扫卫生、洗衣服等服务。今年6月，她又接到了第二单。“我现在同时做着两单钟点工，

同时服务着两家人，为一家人做午饭，为另一家人做晚饭，每天大概工作7个小时左右。”阚利平说道。

“做好一名家政钟点工有许多学问，现在客户的要求与标准在变高，我们也要跟上节奏，不断完善技能。”阚利平说，如今新接的第二单客户，家中有孕妇，饮食需要清淡，她便利用周日休息时间重返培训学校，参加烹饪课提升自己、学习新技能，希望为客户做出更多营养健康的菜品，提供更优质的服务。

谈及如今的生活，阚利平十分满意。她说，过去在农村，以开小卖部和养鱼为生，收入不稳定甚至常常入不敷出，而做家政工作一年多来，每个月有3000元的固定收入，还领着政府为拆迁户补贴的社保。“每天下班后我自由安排的时间很多。最近，我家楼顶花园种的菜也丰收了，每天回到家中都会收获。没有需要操心的事，每天都能睡个好觉，过得非常充实、开心！”阚利平笑着说。



早教培训实操学习。

## 刘娇艳

### 创新创业 做志愿者回馈社会

2014年12月，刘娇艳在东坡区苏祠街道的推荐下，成为东坡城市湿地公园青年志愿者服务亭的一名志愿者。在此之前，她一直在外务工，收入微薄。从事志愿服务工作以来，刘娇艳作为东坡城市湿地公园生态文明建设的见证者和参与者，2016年，获得了“东坡区十大环境保护先进个人”的荣誉称号。

2016年底，刘娇艳报名参加了东坡区妇联组织的东坡“巧姐”招募，并在东坡区妇女创新创业服务中心参与培训。在培训中，她萌生了自己创业开一家母婴用品专卖店的想法。随后，东坡区妇联从免费培训、提供信息、整合资源、集成各类政策等方面为刘娇艳提供了多样、专业的创业服务，并为她积极争取资金。

2017年，经过精心筹备，刘娇艳的母婴用品专卖店在东坡区开业了。开店后，本就勤快细心的她迅速融入新的工作中，经过一年多的不懈努力，树立了良好的口碑，回头客越来越多，生意

也越来越红火。“不问苦乐，不问得失，尽最大的力量去奋斗”这句话一直激励着刘娇艳。如今，她每天往返于店和东坡岛之间，再忙碌都会抽时间坚持做志愿服务，为游客、市民提供垃圾袋、环保袋，劝导其爱护环境、保护岛上各类动植物、爱惜公共设施。“党和政府曾无私地鼓励、帮助我，我会抱着感恩的心，一直将志愿服务做下去，回馈社会。”

2017年底，在东坡区妇联的支持下，刘娇艳参加了党课学习，并成为入党积极分子。此外，她还被推选为东坡区政协委员，带着广大基层女性的心声，积极为东坡区的发展建言献策。

不论是作为一名开店创业的女性，还是作为市级优秀志愿者、东坡区政协委员，刘娇艳表示，只要尽职尽责地做好每一件事，自身的价值就会得到体现。“无论从事什么工作，站在什么位置，都认真负责。”她说道。



参加母婴护理培训的妇女展示制作的月子餐。



在东坡区妇女创新创业服务中心，妇女参训。



东坡区妇联积极开展创业就业培训。



培训走进乡镇，为广济乡妇女上剪纸课程。

## 东坡区

### 开展培训 多措并举促就业创业

自2017年以来，东坡区妇联组织围绕脱贫攻坚中心任务，以促进农村贫困妇女脱贫为重点，以开展“巾帼创业发展”活动为载体，多渠道、多方式促进妇女创业就业。

为抓好妇女居家灵活就业培训，该区妇联联合眉山群众职业技校、组织区高级农技专家等，先后到思蒙、三苏等水果生产重点乡镇，有针对性地开展李树种植技术培训，让600多名妇女掌握了致富“金钥匙”。

同时，区妇联还联合区人社局等部门，分期分批开展家政、月嫂、计算机、缝纫、美容、美发等职业技

能培训，参训妇女2375人，其中推荐就业达到1750人。此外，区妇联还利用妇女创业创新创业服务中心平台，举办技能培训班2期，培训妇女140人，组织14名农业技术员巡回各乡镇进行种养业技术培训，共培训妇女技术“明白人”1000余人。

而在乡镇，光是该区崇仁镇妇联牵头举办的种养业技术培训班就有10期，培训农村妇女500人，秦家镇妇联唱起普及科技知识“主角戏”，2017年共举办妇女种养业技术培训21期，总计培训妇女2400人次，其中帮助待业失业妇女再就业100人。

截至目前，全区各级妇女组织会同相关部门，累

计举办各类实用技术培训班200余期，培训农村妇女共15000余人次，发送技术宣传资料3万余份，促进3500多名农村妇女劳动力实现创业就业，在发展农村经济中大显身手，有效发挥了“半边天”作用。

不仅如此，为促进妇女就业创业，东坡区多措并举，积极开展各类职业培训。2017年6月，东坡区妇女创新创业服务中心成立，并依托服务中心成立了东坡巧姐坊，此举是东坡区妇联在推动妇女创新创业方面的新举措。据介绍，巧姐坊“以培训帮就业、以服务助创业，以创业带就业”，使广大妇女群众就业有岗位、创业有平台、发展有基础。